

少即是多

朋友搬了新家后，爱花的她开始了自己的花园梦，天天买花苗、买种子、买花盆，没多久，阳台就被摆得满满当当，根本没有下脚的地儿。她每天下班到家，给花浇水、施肥、剪枝、换盆，忙得脚不沾地。过了半年，我去她家，见阳台上仅剩下几盆花了。见我疑惑，朋友解释说：“先前养了很多花，需要费时费力照顾它们，特别是到了夏天，需要天天浇水，是一件让人头疼的事。遇上出差更是麻烦，需要请人照管，这些花便渐渐成了我的负担。照管不过来，自己的身体吃不消，花长得也不好。后来，我舍弃了那些不好养的花，只种了几盆，人轻松很多，也开心起来。虽然只有几盆花，但点缀出来的阳台，更有韵味，空出的空间还能做喝茶休闲的场所。”



细看那剩下的几盆花，果真盆盆都是精品，把阳台点缀得生机勃勃，或摆在茶桌上，或放置于墙角，或迎风招展，或含苞待放，与曼妙的白纱帘相互映衬，别提有多美了。而朋友在蒲团上盘腿而坐，面色红润，巧笑嫣然，那份悠然与自得，是之前的她所未曾拥有的。

想起一个热爱写作的朋友，几年来经常有作品在报刊上发表，可近一年发现，他发稿少了。细问之下才知道，他现在专注于写精品，不追求数量，而是追求质量，确保每一篇都发在省级以上刊物。他说自己先前追求写作数量，忽视了质量，所以在写作技巧上一直没有进步，这让他整日惶恐不安。经过反思，他放弃了对于数量的追求，转而追求高质量作品，内心反而平静而祥和，写得少一点儿，对作品反复地修改与打磨，写作技巧在不知不觉中提高了。他体会到了少即是多的妙处。

少即是多是某个建筑大师提出来的理论，它可以用在生活的方方面面。如孩子的学习，不要求他多刷题，而是要求他

弄懂做过的每一道题，触类旁通；家具摆设，不要求多，而是追求精，只需要寥寥几件精品足以提升一个家的档次。饰品也好，衣服也好，我们都常在追求数量上犯下错误。往往是满抽屉的饰品，却不知戴哪一款，满柜子的衣服，却不知道穿哪件。除了选择太多，更重要的一点就是精品太少，试想一下，若是经过精中选精挑选的衣物和饰品，它们总是让我们眼前一亮，爱不释手，件件都是高品质的，我们一定会少很多烦恼，而且整个人更加自信。

追求数量会压低我们对于质量的要求，阻碍我们拥有高品质生活的脚步，愿我们都能拥有少即是多的思想和觉悟，让生活变得轻盈而美好。

刘希/文

帮人要帮好

邮局大厅里，一位老太太走到一位中年人跟前，客气地说：“先生，请帮我在明信片上写上地址好吗？”中年人按老人的要求做了。

“谢谢！”老太太又说：“再帮我写上一小段话，好吗？”

“好吧。”中年人照老太太的话写好后，微笑着问道：“还有什么要帮忙的吗？”

“嗯，还有一件小事。”老太太说，“帮我在下面再加一句：‘字迹潦草，敬请原谅’。”

信服

和5岁的孩子在一家小饭馆点餐，我知道他家的鱼香肉丝做得很不错，于是点了这道菜。孩子听了急忙制止，说坚决不吃鱼。孩子前几天被鱼刺卡了喉，心理阴影还未散去。我对孩子解释：“不用担心，鱼香肉丝里面没有鱼。”

孩子不信任地瞪着我：“少骗人，没有鱼能叫鱼香肉丝吗？”我被逗得哭笑不得，只好答应换一道菜，孩子连连点头。我对服务员说：“换成黑木耳、萝卜丝炒里脊肉丝，醋和糖放重一点儿。”服务员一听，微微一笑，瞬间明白

了我的意思。“这个肉丝可真好吃！”孩子一边扒拉着饭，一边对我感叹。我马上问孩子：“吃到鱼没有？”孩子好奇地问：“肉丝里面怎么会有鱼呢？”我笑着说：“是你自己不相信呀！”孩子的小脑瓜转得飞快：“哦，原来这就是鱼香肉丝！”

很多菜肴，耳听为虚，甚至眼见也为虚，必须送进嘴里，让味蕾来体会。同样，想让人真正信服一件事，最好的方式，就是让他自己去感知。

董川北/文

跟拍

迎着凉爽的风，我开始了新一天的晨练。上了健康步道，我掏出手机，想放点儿音乐听听。眼睛的余光里，似有一团黑影晃动。只觉得脚下一软，踩“雷”了！

一股怒火在胸中升腾，大早上的，白色运动鞋上踩了狗屎，真是尴尬！正好一片树叶落下，我像是遇到了救兵，又是擦，又是刮，又是在地上踩，还是消除不了那刺鼻的臭味。无奈之下，我只好回去换鞋，继续晨练。

鞋子换了，可心情依然糟糕。文明养犬的宣传牌挂满小区，路上还不时看见被车轮碾压的狗屎痕迹，为啥遛狗人视而不见呢？我突然冒出一个念头：曝光！我一定要曝光这些不文明的遛狗人。

“凯丽，跟着妈妈走！”一声娇滴滴的呼唤声传来，我回头一看，一位漂亮

的女士带着一只小泰迪走了过来。我故意放慢脚步，跟在她身后。小泰迪两条腿突然下蹲，看来是要“方便”了。我急忙打开手机，泰迪拉完后，女主人扬长而去。

遛狗不牵绳，粪便不清理，找的就是这样的人。

拐弯处，一只金毛犬被男主人牵着，在绿化带旁停了下来。这次，我站在绿化带后面。只见男主人站在金毛旁边，从兜里掏出一个塑料袋套在手上。看金毛“一身轻松”站起来，男主人弯腰捡起便便，扔进了垃圾箱。

回到家，我果断删掉了第一个视频，把第二个视频发在居民群里，大家纷纷点赞。

榜样的力量是无穷的！明天，我们将会看到更多的文明遛狗人。

张清贤/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作